

傳記

何春莊（中央大學英文系副教授）

Françoise Giroud 著，蔡樺譯，時報文化出版，二二二頁，100元

馬克斯背後的女人



1993
6
25
序卷

儘管這本書有一些學術的包裝，它基本上還是一本虛構的小說，而非可靠的歷史傳記。

這本小說利用夾敍夾議的內幕報導方式投射出非常強烈的價值判斷以及情緒感染，顯示它是由一個很鮮明的政治立場出發的，這個立場可以很清楚的由其筆動之法文原版書名看出來——《燕妮·馬克思：惡魔之妻》。

換句話說，這本書主要的政治目的是要批判馬克思其人，其批判方式則是指出「偉大男人背後被犧牲的女人」，以顯示馬克思雖然號稱為人民奮鬥、為正義而打拚，其實他在對待自己的女人時是多麼的不公平。就這一點而論，本書的價值在於提醒我們，在看到各種偉大的

男人、政壇上的英雄、各種人民代言人及正義化身之時，我們必須明智的質詢他們身邊女人的處境，看看他們是否在自己的偉大

崇高事業中犧牲了女人。對於一個宰制太太卻要解放群衆的人，我們基本上抱持的是懷疑的態度。

。更有甚者，我們需要像「配偶

陽光法案」之類的立法，讓那些

納妾、鴛鴦、虐待及忽視子女的政客暴露在陽光之下，並免去其公職。

作者紀荷雖然努力刻畫馬克思

在日常生活中的不完美的表現，藉

中彰顯燕妮的困苦，但是連她也

不得不承認馬克思對婦女問題所

作的思考以及他對燕妮的重視。

馬克思不但認為婦女在社會變革

中有關鍵性的作用——「社會進步

正是通過女性的社會綱領才能得到衡量」是他的名句——更在各種問題上徵求燕妮的看法，讓她緊密的參加自己的工作，相信她所做的政治判斷。

馬克思與燕妮之間這種在思想上和行動上切實合作無間的關係，也恰恰暴露了作者號稱女性主義但實際上十分傳統保守的立場。燕妮一向是馬克思的最佳助手，對他的寫作有最完美的精神上

的理解，她在許多聚會的場合中甚至顯示比馬克思更權威的掌握，《資本論》的推銷得力於燕妮主動的投稿推銷，連恩格斯在她死後的悼詞中也稱讚她的智慧、政

治感、與毅力，懷念這位馬克思

主義的女鬥士。從這個方面來看，燕妮在革命的事業上是主動、大膽、謹慎，而大力投入的。可是這種投入在紀荷的描繪中卻被下結論為「自願的受害者」，在紀荷「偉大男人背後犧牲的女人」模式之下，燕妮的主體性及主動性完全被紀荷的惋惜聲音所淹沒。結果，這本號稱要與十九世紀女性對話的小說只不過是作者對傳統思考模式的獨白。

在現代尺度下自然會視為沙豬的馬克思至少還尊重燕妮，與她並肩作戰，趕搭女性主義熱的作者紀荷則把自己的傳統價值強加投射在燕妮身上。

正如紀荷所描述的，

紀荷自己也說：